

На IV съезде Федерации еврейских общин России



Главный раввин Берл Лазарь



Председатель правления Александр Борода



Уполномоченный по религиозным вопросам р. Зеев Вацнер



Президент Федерации еврейских общин СНГ
Леви Леваяев



Президент Конгресса еврейских религиозных
организаций и общин России Аркадий Гайдамак



Посол государства Израиль в РФ Анна Азари



Заместитель исполнительного директора
Людмила Гринштейн,
исполнительный директор Валерий Энгель,
руководитель департамента регионального развития
и отдела фандрейзинга Рита Хазанова

ры", "О противодействии ксенофобии и антисемитизму", "Против пересмотра результатов второй мировой войны и героизации нацизма". Съезд также принял обращение к Федеральному Собранию РФ с призывом выступить с законодательной инициативой, которая была бы направлена на освобождение религиозных организаций от налога на имущество.

Съезд избрал председателя правления Александра Бороду Президентом ФЕОР.

На открытии съезда было зачитано приветственное письмо от Президента России В. Путина. В адрес съезда пришли так же приветствия от более 60-ти руководителей регионов, республик, областей и городов России, в том числе и от Главы Республики Карелия Сергея Катанандова:

Уважаемые делегаты и гости IV съезда Федерации еврейских общин России!

Сердечно приветствую вас и благодарю за приглашение принять участие в церемонии открытия съезда.

Федерация Еврейских Общин России является авторитетной организацией, с успехом координирующей деятельность еврейских организаций по возрождению и развитию духовных традиций и национального уклада жизни еврейских общин во всех регионах России.

При этом особое внимание уделяется вопросам укрепления мира и согласия, гуманитарного сотрудничества и взаимоуважения между людьми различных национальностей, вероисповеданий, политических, взглядов и мировоззрений.

Правительство Республики Карелия поддерживает общественно значимые мероприятия и проекты,



Оскар Фельцман и Иосиф Кобзон

проводимые национальными общественными объединениями, в том числе Региональной еврейской национально-культурной автономией, направленные на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, социальную поддержку малообеспеченным и престарелым людям, поддержку института семьи, материнства и детства.

Еврейская община является равноправной частью дружной семьи народов Карелии, вносит свой весомый вклад в социально-экономическое и культурное развитие республики, в полной мере реализует принципы национально-культурной автономии.

От всей души желаю участникам IV съезда плодотворной работы. Пусть ваши сердца будут наполнены радостью и теплотой общения, чистыми и светлыми помыслами. Мира вам и взаимопонимания!

Глава Республики Карелия С.Л. Катанандов

В Москве прошел очередной IV съезд Федерации еврейских общин России. ФЕОР, объединяющая 201 общину, - на сегодняшний день самая влиятельная еврейская организация России. На съезде были подведены итоги работы и намечены планы на будущее. Был принят ряд резолюций. "О современном состоянии еврейской жизни в России", "Об изменении налогообложения для компаний, жертвующих на общественные и социальные нужды", "О введении в календарь памятных дат России 27 января как дня памяти жертв Холокоста", "Против обязательного преподавания в школах основ православной культу-

АРГЕНТИНА, АНТАРКТИДА или А ГДЕ ЕВРЕЮ ЖИТЬ ХОРОШО?

Сегодня евреи на всей планете, не только в Израиле, переживают тяжелые времена. И поэтому каждый из нас наверняка задавался вопросом: какие свойства личности могут помочь достойно пережить это время? Несмотря на то, что существуют специалисты, знающие ответы на все вопросы, а я к таковым себя не причисляю, все-таки осмелюсь высказать свою точку зрения по этой проблеме.

Что может помочь? Реалистичный взгляд на жизнь. Одна из основных проблем человека или группы людей состоит в том, что мы никогда не знаем до конца, что вокруг нас происходит. Но само осознание того, что трудные времена могут пережить, уже помогает. Это я называю оптимизмом. На протяжении всей истории у евреев не раз бывали тяжелые периоды, но они выжили.

Философ и математик Лейбниц (1646-1716) в результате своих изысканий пришел к выводу, что наш мир - наилучший из возможных. С другой стороны, его современник Вольтер (1694-1778) считал, что наш мир - наихудший из возможных. С еврейской точки зрения, наш мир - наихудший из небезнадежных миров. В какой-то степени это оптимистичный взгляд - какая-то надежда есть. С другой стороны, это не американский оптимизм, когда всегда "It'll fine", когда и я в порядке, и ты в порядке, и вообще все в порядке. И даже если есть трудности, то они кратковременны, а жизнь в целом хороша.

Евреи же, в основном, живут в жестоком мире, и на это есть масса причин. Они всегда в центре внимания других народов, у них нет настоящих друзей. Иногда у евреев появляются временные союзники, но можно смело утверждать, что постоянных друзей у них не было никогда. У государства Израиль, в частности, бывали лучшие времена, да и евреям в отдаленных географических регионах иногда жилось довольно неплохо. Но подобные явления всегда носили временный характер. Это значит, что нам всегда следует быть готовыми к ухудшению ситуации, а государству Израиль - к войне.

Трудно найти на карте мира более неподходящее для Израиля место, чем он занимает. Поэтому в разрастание конфликта с арабами в обозримом будущем верится с трудом. Происходит это из-за того, что еврейское государство на двух уровнях - физическом и эмоциональном - воспринимается нашими соседями как инородное тело. Подобным образом после имплантации организм пытается отторгнуть пересаженное в него, и тогда эскулапам приходится изрядно попотеть, чтобы это все-таки не произошло.

Основатель сионизма Теодор Гершль (1860-1904) в свое время выступал за создание еврейского государства в Уганде. Тогда для некоторых евреев, лишенных на протяжении двух тысячелетий собственного дома, даже эта африканская страна выглядела привлекательной. Барон Гириш предлагал переселить евреев в Аргентину. Однако сегодня после войн и геноцида местного населения в Африке мало кто из нас согласился бы оставаться в Уганде, да и в Латинской Америке в настоящий момент отнош. не спокойно. Можно сказать, что если выбирать место для еврейского государства, исходя из принципа добрососедских отношений, то идеальным для него будет Антарктида или даже Луна - в заселенных местах земного шара у нас повсюду найдутся враги. Рано или поздно еврейская проблема возникнет в любом случае. В 1825 году Морехай-Мануэль Ноах основал на острове Гранд-Айленд, около Ньюарского водоппада, город-убежище для евреев и назвал его Арабат. Однако можно себе представить, что было бы, если бы там действительно возникло независимое еврейское государство. Мне приходилось бывать в Хабаровске, который находится относительно недалеко от Еврейской автономной области, и если бы еврейским государством вдруг стал Биробиджан, то, я думаю, проблемы не замедлили бы появиться и там.

Векочная и непреодолимая проблема антисемитизма не теряет свою актуальность и сегодня, мы одиноки в этом мире и всегда и везде будем мешать соседям как инородное тело. Основатели светского сионизма считали, что если мы станем "обычным" народом, подобным другим, то антисемитизм исчезнет. В действительности произошел перенос проблемы антисемитизма с индивидуального уровня на государственный. Теперь не отдельные евреи мешают жить добрососедским гражданам, но целая страна воспринимается как чужеродное образование в ближневосточном регионе. Современный Израиль находится в таком же незавидном положении, в котором некогда пребывал отдельный еврей, независимо от его местожительства, профессии, социального положения и образа жизни.

На протяжении истории выдвигалось множество рациональных и иррациональных причин для ненависти к евреям. Сегодня все они отошли на второй план, поскольку теперь евреев в Буэнос-Айресе, Хабаровске или Париже ненавидят не за образ жизни, не за картовость и не за горбатый нос. Главная причина антисемитизма во всех точках земного шара - наличие у евреев собственного государства.

Это кажется парадоксальным, но появление на политической карте мира еврейского государства не только не помогло разрешить так называемый "еврейский вопрос", но и породило дополнительные трудности. Теперь если арабы побеждают, это дает повод презирать нас. Если же побеждают мы, то так называется "прогрессивная" общественность нас ненавидит.

Так или иначе, причина, по которой нас ненавидят, не столь существенна. При советской власти евреев дискриминировали, поскольку они были "пособниками капиталистов", "безродными космополитами" и "скрытыми предателями Родины". На Западе их не любили из-за того, что они "коммунисты", "чужаки" и "им нельзя доверять". Аргументировать свою ненависть мож-

но по-разному, оправдание ей можно найти в любом случае, а вот результат один и тот же. Ненависть к евреям неотделима как хроническая экзема, она - непреложная данность, под которую всякий раз подводится то или иное обоснование.

В результате многие бесхребтные евреи начали приспосабливаться к окружению ради бесконфликтного существования: стали одеваться как все, разговаривать на местном языке, изучать чужую культуру... Но и это усердие породило очередные обвинения: "они слишком много знают", "их английский более совершенен, чем у англичан", "во всем преуспевают, живут лучше, чем мы", "отнимают у нас нашу землю", "растлевают массы", "спанвают народ"...

О том, что среди выживших писателей и ученых множество евреев, мы говорим постоянно - и это соответствует истине. В наибольшей степени это относилось к СССР, но не только. Например, в лаборатории Лос-Аламоса, где была разработана атомная бомба, большинство научных сотрудников действительно были евреями. Хотя, может быть, не среди младших научных сотрудников, а среди ведущих ученых: начиная с Роберта Оппенгеймера и Элварда Теллера, все они, за редкими исключениями, были евреями. То же самое происходило в СССР при создании атомного оружия. Дело дошло до того, что даже исследовательский центр по разработке атомной энергии в негласной переписке стали именовать сионагой.

Еврей нового времени - чего никогда не было в прошлом - принимает самое активное участие в общественной жизни разных стран. В Советском Союзе был введен негласный процент на число евреев, которых принимали в институт или брали на работу, именно потому, что хотели ограничить их влияние на жизнь общества. У меня есть старый друг, потомок двух самых богатых еврейских семей из России - Гальпериных и Гинзбургов. Детство он провел в России, но затем эмигрировал в Европу и стал профессором в Женеве. Однажды на встрече с советским профессором мой друг спросил его о том, почему евреев с большим трудом принимают в институты и университеты, - ведь это несправедливо и неэффективно. Тот ответил, что он филолог, и если бы в этой области всех принимали на равных основаниях, то среди его студентов было бы четыре процента армян, три процента грузин, восемьдесят процентов евреев и тринадцать процентов русских. Он не может позволить себе дискриминацию, и поэтому ему ничего не остается, кроме введения квоты, чтобы национальный состав студентов в какой-то мере отражал процентное соотношение разных народов в населении страны. Конечно же, это неофициальное объяснение. Но оно весьма показательное.

Что же могут предпринять сами евреи в сложившейся ситуации, когда их ненавидят за их способности, продвижение по служебной лестнице, профессиональные достижения? Во-первых, мы должны постоянно помнить о том, какую опасность таит в себе ассимиляция в рамках чуждой культуры. Не думаю, что это должно восприниматься как проявление параноидального психоза, но евреи должны понимать, что они чужды тому обществу и особой любви к ним никто не испытывает. Именно по этой причине им приходится упорно трудиться в той или иной области, если они хотят выжить. Чтобы быть хотя бы наравне с другими в материальном отношении, в профессиональных вопросах им приходится стараться более чем всем остальным. Американские евреи говорят прямо, что хотя Америка - страна равных возможностей, в которой нет дискриминации по национальному признаку, для того, чтобы добиться успеха, надо быть существенно лучше других.

Этот же принцип верен и по отношению к еврейскому государству: только для того, чтобы выжить, Израилю надо превосходить своих соседей по всем параметрам. Один из любознательнейших интриганских феноменов, отрицательно сказывающийся на творческой и интеллектуальной активности нации, заключается в том, что в Израиле евреи живут среди подобных себе, среди евреев, и это странным образом ослабляет их стремление к конкуренции, порождая в среде израильских обывателей неприглядное явление: ленивую самоуспокоенность, нежелание стремиться к совершенству.

С учетом неблагоприятной геополитической ситуации Израиль должен обладать самой сильной армией в регионе - как в военное, так и в мирное время. Мощная армия необходима хотя бы для того, чтобы сохранить друзей, не говоря уже о сдерживании врагов. Из этих же соображений Израиль нуждается в развитой экономике.

Однажды я получил приглашение из Йельского университета принять участие в исследовательской работе. Мне, как полагают, надо было заполнить анкету. Все было хорошо до тех пор, пока я не дошел до графы о расовой принадлежности (в Америке университеты требуют предоставлять подобную информацию) для статистического отчета федеральному правительству. Хотя я и выложил как человек европейской расы, было бы неверным относить к таковой евреев в целом: среди них есть и белые, и желтые, и черные. Израиль не расистское государство, и с таким вопросом мне до сих пор не приходилось сталкиваться. Поэтому проблема с заполнением подобной анкеты поначалу показалась мне в принципе неразрешимой. Однако в конце списка предельножестко, но отвергнув мною расу, в анкете значился еще один, спасительный пункт: "другая раса". И хотя исходно под этим, по-видимому, подразумевались аборигены Австралии и пигмеи, а безо всякого промедления отметил, что принадлежу к "другой расе".

О том, что евреи выделены из другого теста не евреям было известно еще в глубокой древности, об этом свидетельствует Танах. "Вот, народ живет отдельно и между народами не чис-

лится" ("Бемидбар", 23:9), - изрек пророк народов Билам еще во времена странствий евреев по пустыне. Тем не менее, иногда у каждого из нас, хоть на миг, но возникает вполне естественное желание стать обычным, "нормальным" человеком. Причем те, кто утверждает, что подобное желание характерно для евреев новейшего времени, что оно, якобы, появилось под влиянием идей Просвещения (в еврейском варианте - движения Гаскаля, наиболее экстремистские приверженцы которого хотели ни много, ни мало - чтобы мы ассимилировались и перестали быть евреями!), глубоко заблуждаются. Этому велию не сто, да и не двести лет. Еще два с половиной тысячелетия назад еврейский народ, обитая на своей собственной земле, хотел быть таким, как другие народы. Быть таким как все, чтобы ничем не отличаться от окружения - у этой тенденции есть глубокие исторические корни.

И сегодня, как и две тысячи лет назад, еврейский народ празднует Хануку. При этом сионистки настроенные деятели любят акцентировать внимание на военной победе над внешним врагом, над греко-сирийскими войсками, возрождая, по их мнению, древнюю концепцию этого праздника. Наверное, в силу этой заведомо ложной предпосылки этот праздник должен иметь какой-то смысл для светской половины Израиля. Хотя если задуматься, то особого повода для радости у них быть не может. Вкус "победы" огорчен тем фактом, что она была одержана над нашими братьями, евреями, которых прельстила эллинистическая культура. То, что было "победой" для одних, являлось поражением для других. (Если вообще можно назвать "победой" временный перевес, ибо спустя всего несколько десятков лет все вернулось на круги своя.)

У религиозного еврея Ханука не ассоциируется с военной победой (хотя мы, безусловно, учитываем исторический фон тех событий). Для него она - праздник, установленный в память об очищении Храма и возобновлении в нем служения. Иными словами, он в эти восемь дней размышляет о своей духовной уникальности, о его неповторимой миссии, вспоминает об очищении от инородных веяний, от глубоко чуждых еврейскому духу "культурных нововведений".

Однако, несмотря на свое явное, казалось бы, "поражение" (я имею в виду историческое событие двухтысячелетней давности) современный светский израильтянин все-таки выражает, сам того не осознавая, некоторую солидарность с "пейситами", упиваясь (в этом уже есть немалая толика самопожертвования) не совсем полезные для желудка пончики-"суфганют". Пожалуй, пончики - эта самая устойчивая, ибо почти единственная, ассоциация у нерелигиозной части Израиля с Ханукой.

Слепая любовь к самоубийственному для еврейского самосознания слиянию с "цивилизованной культурой" и "мировым сотрудничеством наций" оценивается настолько сильной, что ее не зальют "многие воды": никакая свирепствующий антисемитизм, никакая откровенно проарабская политика, никакая катастрофа европейского еврейства.

Коль скоро мы заговорили о мировой культуре: Томас Манн, в одной из своих новелл "Тонно Крегер", повествует о художнике, который мечтал стать обыкновенным человеком, ordinary для его окружения буржуа. Его обременяла жаждущая полета душа живописца, он не хотел тех проблем, которые неизбежно возникают у людей его круга. Тем не менее, стать другим он также не был способен.

Способен ли еврей перекроить себя настолько, чтобы в нем не осталось ничего еврейского? Ни для кого не секрет, что средний израильтянин испытывает непреодолимое стремление стать "нормальным", "быть таким, как все" (с весьма ошутимым креном на Запад). Если расшифровать это желание, то самые чистые на нем есть "нормальные" люди - с его точки зрения - живут в другом полушарии - в США. Как это ни парадоксально, но европейские страны также задают эталон "нормальности" для граждан еврейского государства. Среди них: Великобритания, на подмандатной территории которой евреи прозябали в течение нескольких десятилетий, Германия, оставившая ужасный след в еврейской истории, Франция, потерявшая стыд в своем отголоске антисемитизме. Но средний израильтянин не унимается: "Ни в одной цивилизованной стране мира нет религиозного диктата на государственном уровне!", "Зачем современному человеку нужны средневековые законы кашрута?!", "Почему союз двух любящих сердец должен осыпаться в религиозных инстанциях?!"

Сегодня эти и иные подобные им претензии предъявляют не только рядовые граждане, ныне проблемы подобного рода стоят на повестке дня в Кнессете, члены которого, по их собственным заявлениям, более всего пекутся о "сохранении еврейского характера государства Израиль".

То, чего западному миру не удалось сделать с еврейским народом на протяжении двух тысячелетий галута, сегодня израильтяне пытаются сделать без посторонней помощи, своими руками, на своей собственной земле. Неблагоприятная геополитическая ситуация - это еще полбеды. Гораздо более серьезную опасность, чем внешний враг, для нас представляет мы сами, в нашей погоне за нееврейскими идеалами. Какие выгоды сулят сторонники ассимиляции, какие задачи они ставят перед собой? Единственная цель, которую они преследуют - легализовать свой собственный образ жизни "нового поколения". Удобно плыть по течению, не нужно работать над собой, улучшать свои качества, вот что означает быть "нормальным" человеком. Но, как сказал кто-то из англоязычных поэтов, "есть у каждой луны оборотная сторона". Минимум, который от нас требуется - помнить об этом.

Алин Штейнзальц

ПОЧЕМУ Я ПЕРЕЧИТЫВАЮ ТРИЛОГИЮ ЛИОНА ФЕЙХТВАНГЕРА ОБ ИОСИФЕ ФЛАВИИ

Сквозная тема этих моих заметок о трилогии Лиона Фейхтвангера "Иосиф" - это еврейская судьба. И писатель видит эту самую судьбу в жизни еврейского историка Иосифа Флавия, о биографии которого у нас довольно скудные сведения. С некоторыми допущениями можно утверждать, что еврейская судьба во все времена галута, рассеяния, по сути дела была одна и та же. Вот даже прочитывая подряд названия частей (Л. Фейхтвангер по-древнему части называет книгами) второго романа трилогии "Сыновья", замечаешь эту самую еврейскую судьбу. Название первых трех частей - "Писатель", "Муж", "Отец" - как бы нейтральные, а названия последних двух частей - "Националист" и "Гражданин вселенной" - словно кричат об этой самой судьбе еврейской...

Роман "Сыновья" был первым из всего Фейхтвангера, что я прочитал еще подростком в послевоенные годы. Сейчас, шестьдесят лет спустя, мне трудно вспомнить, что я тогда понимал в нем и чем он тогда меня привлекал.

Вернемся к самому роману. В "Сыновьях" мы наблюдаем, как Иосиф Флавий пытается воспитать своего сына от полугречанки-полугипетянки Дорион, - пытается воспитать иудея. Из этого ничего не получается. Он, Иосиф Флавий, всему миру поведал в своей огромной книге "Иудейские древности" (Фейхтвангер в романе ее называет "Всеобщая история евреев") о мире Танаха, мире Библии и поздней еврейской истории, но не сумел своему "греческому" сыну Павлу, одному-единственному юному существу преподать все это... И это тоже еврейская судьба.

И тогда Иосиф Флавий переключает все свое внимание на еврейского своего сына, которого он впервые видит, когда первая его жена с сыном приезжает в Рим. Симон же погибает во время детской игры в войну, когда кто-то из ребят в катапульту подкладывает вместо кусочка теста настоящий камень. А ведь это Иосиф Флавий сына познакомил с устройством катапульты и помог построить это метательное орудие. Иосиф в гибели Симона видит указание, что он должен бороться за своего "греческого" сына, но, как известно, из этого ничего не получилось.

И во всей истории с "греческим" сыном опять-таки сработал механизм еврейской судьбы: по желанию императора Тита, друга Иосифа Флавия, ему сделали уступку, но при этом был принят очень жесткий закон против евреев.

Иосиф Флавий у Лиона Фейхтвангера во время публичного чтения, которое слышит другой жестокий император Домициан, читает главу из своей книги "Иудейские древности" о царе Ироде, уничтожившем всех своих сыновей. Это был смелый и дерзкий намек на то, что Домициан уничтожил двух своих двоюродных братьев. И несмотря на смертельную опасность Иосиф Флавий на этом подъеме пишет свою знаменитую книгу "О древности иудейского народа или Против Апиона". Апион - известный комментатор Гомера и не менее известный антисемит древности. Эта книга Иосифа Флавия - первый в истории трактат против антисемитизма. Но "Против Апиона" - это еще и гимн во славу великой еврейской литературы. Вот как у Лиона Фейхтвангера говорит Иосиф Флавий:

"Из десятков тысяч наших книг мы составили канон, только двадцать две отобрали мы из этих тысяч, тысяч и тысяч, и эти двадцать две книги мы соединили в одну. Но зато в какую книгу! В Книгу книг! И мы народ этой Книги. О, как мы любим ее, как читаем, как толкуем! Эта Книга - все содержание нашей жизни, это наша душа и наше государство.



Наш Б-г являет себя не в зримом облики - он открывается в духе, в этой Книге". И это тоже еврейская судьба.

Честолюбие и активность Иосифа Флавия - это тоже часть еврейской судьбы. Он добьется, что поздний его сын Маттафий (названный по имени деда - мы помним, что сам Иосиф-то бен Маттафий...) будет причислен к свите императрицы. Однако подозрительный император Домициан не желает видеть этого яркого еврейского юношу при дворе и устраивает так, что Маттафий погибает. Это и месть за дерзкое чтение Иосифа Флавия. И опять же это все та же еврейская судьба.

Лион Фейхтвангер описывает и открытие синагоги, где будут храниться священные свитки, спасенные Иосифом Флавием из горящего Храма. Первого тиши в первый день нового 3842 года (82 год новой эры) стоит в своей синагоге священник первой череды Иосиф бен Маттафий. Бараний рог, "призывавший к покаянию, потряс его до глубины существа, взрыл его душу. Это было благое потрясение, Оно словно вспахало его душу для принятия посева.

Десятого тиши стоял он, как и другие, в своей синагоге в простой белой одежде, в той льняной одежде, в которой он после смерти будет положен в гроб, ибо человек должен в этот день предстать перед лицом Г-спода, как бы готовый к смерти.

Коллегия в Ямнии приказала, чтобы великая жертва, приносившаяся, когда Храм был цел, в день очищения, теперь была заменена описанием этого жертвоприношения".

И вот левит, один из немногих спасшихся при разрушении Иерусалима, поет в синагоге Иосифа:

"Хвала глазу, - пел он - видевшему двадцать четыре тысячи священников, утварь Храма, великолепие службы; когда наше ухо теперь слышит об этом, наша душа печалится. Хвала глазу, видевшему первосвященника, когда он выходил из Святой святых..."

И священник первой череды Иосиф бен Маттафий все это видел. Лион Фейхтвангер дальше пишет:

"Но когда он теперь услышал повествование об утраченном, он не выдержал. Его сердце замерло, остановилось, глаза, видевшие пожар и падение Храма, померкли, уши, слышавшие треск и грохот горевшего Храма, не могли слушать описания храмового служения, и гражданин вселенной, Иосиф Флавий, под пенью левита об утраченном величии его народа, рухнул наземь и лежал без сознания, в простой белой одежде, в которой его когда-нибудь похоронят".

Да, это тот самый Иосиф Флавий, Иосиф

бен Маттафий, который хотел быть иудеем и гражданином вселенной, хотел быть иудеем и римлянином, который совершал неблагоприятные поступки против своего народа и много раз спасал этот самый народ... И это тот, писатель-историк, книги которого о еврейском народе читает весь мир вот уже скоро две тысячи лет.

А когда я читаю у Лиона Фейхтвангера снов про актёра Дементия Либания, про его "... мужественную, бояливую, усталую, терзаемую тщеславием душу", то думаю и об Иосифе Флавии, и обо всех нас, и о тысячах лет еврейского галута.

Сколько еврейских терзаний у еврейского историка Иосифа Флавия по Лиону Фейхтвангеру. И последнее терзание у уже весьма пожилого Иосифа: он узнает, что его "греческий" сын стал главным руководителем подавления восстания в Иудее...

Да, Лион Фейхтвангер артистически насытил биографию Иосифа Флавия этой самой еврейской судьбой.

И последнее, о чем я хотел вам напомнить. Конечно, Лион Фейхтвангер прославился в первую очередь историческими романами. Но не только. В конце двадцатых годов, еще до прихода к власти Гитлера, он написал большой роман "Успех" об угрозе фашизма, нацизма. И мне этот роман удалось прочитать в послевоенные годы в родном городе Луганске на Украине (тогда он еще назывался Ворошиловград). Советская идеология в те годы провозгласила Лиона Фейхтвангера буржуазным националистом, его книги исчезли из библиотек. А в Луганске, слава Б-гу, забыли убрать в областной библиотеке роман "Успех". Я его не только прочитал, но в середине пятидесятых годов, в мое студенческое время в Петрозаводском университете, пересказал одной преподавательнице иностранной литературы содержание "Успеха", так как в Петрозаводске тогда невозможно было найти этот роман.

В послевоенные годы Лион Фейхтвангер увлекся веком Просвещения, веком XVIII, когда Северная Америка боролась за независимость, когда произошла Великая французская революция. Писателя привлекали такие фигуры того времени, как Бомарше, Гойя, Франклин, Жан-Жак Русс. Это его романы "Гойя, или тяжкий путь познания", "Мудрость чудака, или смерть и преображение Жан-Жака Руссо", "Лисы в виноградунике".

В конце второй мировой войны Лион Фейхтвангер напишет антифашистский роман "Братья Лаугензак". В собрание сочинений писателя на русском языке не вошли пьесы Лиона Фейхтвангера, среди которых есть и исторические. Они были изданы отдельным томом.

За год до смерти, в 1957 году, Лион Фейхтвангер напишет свой последний роман - и этим романом станет "Иеффай и его дочь". В основе этого исторического романа лежит сказание о полководце Ифтахе из "Книги судей Израилевых".

Я кратко назвал главные вещи Лиона Фейхтвангера, не упомянув его эмигрантские по теме романы "Изгнание" и "Симона".

Все это значительные произведения замечательного писателя. Но и заканчивая эти заметки, еще раз скажу, что мне ближе всего эта самая трилогия Лиона Фейхтвангера о еврейском историке Иосифе Флавии. Поэтому я ее так часто перечитываю.

Иосиф Гин

(Окончание. Начало в № № 113, 114)

Новости



Болеслав Ятвецки

Израильский культурный центр в Санкт-Петербурге при посольстве государства Израиль в РФ провел семинар для координаторов центра по Северо-западному федеральному округу. Вел семинар Первый секретарь посольства Болеслав Ятвецки. Каждый участник семинара рассказал о своем опыте работы, своих наработках, своих достижениях и проблемах. На семинаре были затронуты вопросы работы филиалов, определены задачи в связи с празднованием 60-летия образования государства Израиль. Так же был составлен график посещения городов Северо-запада Болеславом Ятвецки и программы пребывания в каждом из них. Петрозаводск на семинаре представляли Д.Цвибель и М.Гончарук.

На состоявшемся заседании коллегии министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики и связям с религиозными организациями выступил председатель еврейской общины Петрозаводска и председатель Национально-культу-

турной автономии РК Дмитрий Цвибель. Он высоко оценил работу министерства в прошедшем году и пожелал не снижать темпов в настоящем. В то же время, Д. Цвибель напомнил о том, что в Республике не отметили Международный день памяти жертв Холокоста, учрежденный Генеральной Ассамблеей ООН 1 ноября 2005 года. Он привел пример ульяновской церкви Благовещения Пресвятой Богородицы, где прошла панихида памяти жертв Холокоста, подчеркнув, тот факт, что именно неевреи должны в этот день отдать дань памяти этой ужасной трагедии, тогда мир станет немного лучше.



Андрей Манин

В Республиканском центре национальных культур состоялась встреча министра Республики Карелия по делам национальной политике и связям с религиозными объединениями Андрея Манина с представителями еврейской общины.

Министр рассказал о приоритетных направлениях в работе министерства, планах, программах. В своем выступлении А. Манин отметил, что на территории Карелии зарегистрирована 191 религиозная организация 17 конфессий, отметил высокую активность деятельности еврейской общины. Особо министр отметил инициативу еврейской общины в организации "Межконфессионального круглого стола", который уже стал традиционным.

В своем выступлении председатель нашей общины Дмитрий Цвибель поблагодарил министра и провел электронную презентацию, посвященную становлению и деятельности общины.



Сергей Катанандов

В Зале Дворянского собрания при участии Главы Республики Карелия Сергея Катанандова состоялась презентация первого тома энциклопедии "Карелия". Это первая энциклопедия Карелии, которая содержит систематизированную информацию о природе, истории, культуре, экономике, науке и многих других сторонах жизни республики. В состав авторского коллектива вошли многие ведущие ученые республики: председатель Карельского научного центра Российской Академии наук, член-корреспондент РАН Александр Титов, доктор исторических наук Юрий Савватеев, действительный член Российской Академии архитектуры и строительных наук, профессор Вячеслав Орфинский, член-корреспондент РАН, профессор Эрнест Ивантер, а также работники органов государственной власти и управления. Всего намечено выпустить три тома энциклопедии, и работа над вторым томом уже началась. В первый том вошли и материалы о еврейской общине и иудаизме (авторы Давид Генделев и Дмитрий Цвибель).

Еврейская община имеет честь поздравить с Днем рождения РАБИНОВИЧА ЛЕЙБА ШУЛИМОВИЧА и пожелать здоровья, бодрости и до ста двадцати!

Наша кухня

Студень из птицы

Куры подутрошенные 600 г, желатин 1,5 столовой ложки, морковь 1 шт., корень петрушки 1 шт., лук репчатый 2 шт., зелень петрушки 10., яйцо 1 шт., соль, специи.

Птицу (лучше петуха) обработать, промыть и разрубить на куски (75 - 100 г). После этого положить их в кастрюлю, залить водой (из расчета 1,5 л на 1 кг птицы) и варить при слабом кипении, периодически снимая жир и пену. За 25 - 30 минут до конца варки добавить подпеченные на сковороде коренья и репчатый лук. В готовый бульон ввести предварительно замоченный в воде желатин. На порционное блюдо уложить мясо птицы, отделенное от костей и измельченное, залить бульоном, положить дольки вареного яйца, украсить зеленью петрушки и поставить в холодное место.

Примечание. Для студня птицу можно варить и целиком. В куринный студень лавровый лист не кладется.

Студень из куриных потрохов

Куриные потроха (голова, ножки, крылышки, шея, желудки) 1,5 - 1,8 кг., куриное мясо 300 г, желатин 1 ст. л., морковь 1 шт., лук репчатый 1 шт., соль, перец по вкусу.

Потроха тщательно обработать. Гребешок и голову обдать кипятком. После чего гребешок очистить от покрывающей его пленки, а из головы выщипать перья, удалить глаза, клюв. Ножки обдать кипятком и сразу же снять с них грубую кожу и отрезать когти. Желудок разрезать и очистить от содержимого и внутренней оболочки. Хорошо промытые куриные потроха положить в кастрюлю, залить холодной водой и варить 3 часа на медленном огне. За 1 час до окончания варки положить в кастрюлю куриное мясо. Дальнейшую варку, обработку и разливку произвести, как указано в предыдущем рецепте.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

СКОЛЬКО БЫ ТЕЛЕНОК НЕ ХОТЕЛ МОЛОКА, КОРОВА ВСЕГДА ХОЧЕТ ДАТЬ ЕМУ ЕЩЕ БОЛЬШЕ.

Пословица

ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ

**САЗОНОВУ Руту Иосифовну
ПОДОЛЬСКУЮ Иду Мовшевну
ХУТТУНЕН Нанну Карловну
РОЗЕНБЕРГА Анатолия Исааковича
ГЕЛЕСА Иосифа Соломоновича
ГЕНДЕЛЯ Иосифа Моисеевича**

МАЗЛ ТОВ И ДО СТА ДВАДЦАТИ!

Издатель: Петрозаводская еврейская религиозная община 185035 г. Петрозаводск, а/я 360, тел. (814-2) 78-39-38 e-mail: talit@karelia.ru

Редактор: Дмитрий Цвибель

Компьютерный набор, верстка и офсетная печать выполнены фирмой "Принт", 185001, Петрозаводск, пр. Первомайский, 1, тел. 78-20-18, факс 78-12-26 Тираж 300 экз.